

## **НАПРАВЛЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ**

**Лопатнюк Л. А., Данильчик О. В.**

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»  
г. Минск, Республика Беларусь

В Республике Беларусь в рамках осуществления государственной аграрной политики разработаны и реализуются крупномасштабные мероприятия по развитию АПК и сельских территорий, направленные на одновременное сбалансированное развитие аграрного сектора экономики и социально-экономическое развитие сельских территорий.

Устойчивое развитие села и сельскохозяйственных территорий на сегодняшний день – это согласованное решение производственных и социальных проблем, включаю коммуникационную инфраструктуру и окружающую среду, является одним из условий развития экономики и сбалансированного функционирования различных сфер сельской местности.

Успешное развитие сельскохозяйственных территорий на современном этапе в значительной степени зависит от эффективности работы предприятий и организаций в сфере материального производства, а также от степени развития социальной и производственной инфраструктуры.

Государственная аграрная политика в Республике Беларусь в настоящее время осуществляется путем разработки и реализации мероприятий по развитию АПК и сельских территорий. Указанные мероприятия направлены на сбалансированное развитие аграрного сектора экономики и социально-экономическое развитие сельской местности.

Согласно Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, основной упор делается на территориальный аспект развития сельского хозяйства, который позволяет обеспечивать одновременное социальное и экономическое развитие сельской местности. Следует отметить, что в качестве цели развития агропромышленного комплекса в долгосрочной перспективе определено формирование эффективного конкурентоспособного, устойчивого и экологически безопасного агропромышленного производства, которое соответствовало бы мировому уровню и обеспечивало бы продовольственную безопасность страны. Что касается социальной сферы, то рекомендована такая концепция развития сельской местности, при которой все отрасли и сферы производственной

деятельности должны быть увязаны с направлениями развития социальной инфраструктуры и природных ландшафтов [1].

В Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 гг. обозначены следующие мероприятия по ее реализации: обеспечение устойчивого развития сельских территорий, осуществление инвестиций в развитие социальной и инженерной инфраструктуры сельских территорий [2].

Обеспечение устойчивого развития сельских территорий, занятости сельского населения, повышения уровня его жизни, признается одной из основных целей государственной аграрной политики Беларуси.

Вместе с тем следует отметить, что вопросы устойчивого социально-экономического развития сельских территорий недостаточно регулируются на законодательном уровне. В основном указанные аспекты рассматриваются в рамках вопросов, касающихся государственной поддержки сельского хозяйства и АПК и обеспечения продовольственной безопасности, а также проблем экологической безопасности. Кроме того, регулирование указанных вопросов осуществляется не на основании нормативных правовых актов, а государственных программ и концепций развития отрасли АПК и т. п.

Устойчивое развитие сельских территорий рассматривается в качестве стратегической цели государственной политики, совокупности мер, касающихся устойчивого развития сельской местности, определяется в программных документах развития сельского хозяйства и АПК, которые ориентированы на долгосрочную перспективу и вытекают из приоритетных направлений развития государства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/uploads/files/NSUR2030/Natsionalnaja-strategija-ustojchivogo-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitija-Respubliki-Belarus-na-period-do-2030-goda.pdf>. – Дата доступа: 13.02.2024.
2. О Государственной программе «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы: Постановление совета министров Республики Беларусь 1 февраля 2021 г. №59 [Электронный ресурс]. – <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100059>. – Дата доступа: 12.02.2024